
老会计-用心传递温度

2024 年初级会计职称《初级会计实务》精讲班

第四节 存货

知识点四 原材料

原材料的日常收入､发出及结存可以采用实际成本核算,也可以采用计划成本核算｡

(一)采用实际成本核算

企业采用实际成本核算,主要应设置的会计科目有“原材料” “在途物资”“应付账款”等科目｡

情形 会计分录

（1）发票账单与材料同时到

借：原材料

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：银行存款等

（2）发票账单已到、材料未到

借：在途物资

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：银行存款等

待材料到达：
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借：原材料

贷：在途物资

（3）材料已到、发票账单未到

借：原材料

贷：应付账款——暂估应付账款

下月初红字冲回会计分录：

借：原材料（ 金额红字 ）

贷：应付账款——暂估应付账款（ 金额红字 ）

（4）预付货款、材料未到

借：预付账款

贷：银行存款等

待验收入库：

借：原材料

应交税费——应交增值税（进项税额）

贷：预付账款

生产经营领用材料

借：生产成本【生产车间领用】

制造费用【车间管理部门领用】

销售费用【销售部门领用】

管理费用【行政部门领用等】

贷：原材料

出售材料结转成本

借：应收账款等

贷：其他业务收入

应交税费—应交增值税（销项税额）

借：其他业务成本

贷：原材料

发出委托外单位加工的材料
借：委托加工物资

贷：原材料

(二)采用计划成本核算

(1)材料采用计划成本核算时,材料的收发及结存均按照计划成本计价｡

使用的会计科目有原材料､材料采购､材料成本差异｡

(2)材料实际成本与计划成本的差异,通过材料成本差异科目核算｡

(3)月末,计算本月发出材料应负担的成本差异并进行分摊,根据领用材料的用途计入相关资产的成本或当期

损益,从而将发出材料的计划成本调整为实际成本｡
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借方大于贷方表示超支;贷方大于借方表示节约｡

材料成本差异记账方向提示:视同是资产科目,超支意味着资产应该增加,节约意味着资产应该减少｡结转时相

反即可｡

采购入库时:(举例实际 80,计划 50)

借:原材料(计划成本) 50

贷:材料采购(计划成本) 50

借:材料成本差异(超支差) 30

贷:材料采购 30

合并分录

借:原材料(计划成本) 50

材料成本差异 30

贷:材料采购(实际成本) 80

领用时:

借:生产成本(计划成本) 50

贷:原材料(计划成本) 50

借:生产成本 30

贷:材料成本差异(结转超支差) 30

合并分录:

借:生产成本等(实际成本) 80

贷:原材料(计划成本) 50

材料成本差异(结转超支差) 30

采购入库时:(举例实际 80,计划 100)

借:原材料(计划成本) 100

贷:材料采购(计划成本) 100

借:材料采购 20
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贷: 材料成本差异(节约差) 20

合并分录

借:原材料(计划成本) 100

贷:材料采购(实际成本) 80

材料成本差异 20

领用时:

借:生产成本(计划成本) 100

贷:原材料(计划成本) 100

借:材料成本差异(结转节约差) 20

贷:生产成本 20

合并分录:

借:生产成本等(实际成本) 80

材料成本差异 20

贷:原材料(计划成本) 100


